

高质量发展中
的常德一医。

从湘西北生命守护者 到省级区域医疗引领者

——常德市第一人民医院的革新崛起之路

肖朝文 熊 妮 王 祥 卜 云

常德市第一人民医院始建于1898年，前身为罗感恩(Logan O.T.)创立的广济诊所，开创了湖湘西医先河。128年来，医院曾发现中国首例血吸虫病，并率先揭露日军进行常德细菌战罪恶的铁证。跨越三个世纪的医脉传承，奠定了医院在湘西北地区的学术源头与行业地位，综合实力一度位居全省前列。然至2018年，医院陷入人心不稳、管理失序等困境，在行业竞争中渐显步履维艰。

经2019年来的系统治理，医院实现历史性转折与快速崛起。在省委省政府和市委市政府的坚强领导及相关部门的大力支持下，医院新一届领导班子团结带领三千余名干部职工，同心协力、锐意改革，推动医院在办院理念、核心竞争力和社会形象等方面发生深刻变革。相较2018年，2025年总诊疗人次达186.23万，增加35.51万；出院患者达12.14万，增加3.19万；手术台次突破6万，增加2.67万，四级手术人次翻番，实现“再造式”规模增长；有效收入占比达63.59%，资产负债率控制在29.77%，运营质效居省内同级医院前列。目前，医院已成为湖南省四大省级区域医疗中心医院之一，中南大学湘雅医学院非直属附属医院和全省公立医院高质量发展示范医院，全省清廉医院样本培树点，并在国家三级公立医院绩效监测中稳居A级、连续多年位列全省市州医院第一方阵。这一系列结构性增长与系统性成就，标志着医院从传统地方医疗中心，跃升为在全省医疗体系中具有引领作用的区域中心医院，为新时代公立医院高质量发展提供了生动的“常德实践”。

追求卓越，树立高质量发展标杆

医院深植128年文化根脉，坚守公立医院救死扶伤初心，在文化传承、优化服务与社会担当中展现“人民医院为人民”的深厚情怀。

文化培根聚合力。深入挖掘厚重院史，凝练了以“广济天下，厚德精医”为院训，以“忠诚、向上、卓越、包容、清廉”为核心的五大文化体系。建设院史资料陈列室、感恩广场、母婴广场、文化连廊、名人堂等院内文化坐标，并通过重塑院训、院徽、院旗，发布新院歌MV，续修院志等一系列举措，使文化传承具象化。常态化开展文化艺术月、迎新年迷你马拉松、职工春晚等

活动，依托14个职工协会丰富文化生活，推出暑期职工子女托管和医护人员心理关爱，为医院高质量发展注入了深沉而持久的精神动力。

微笑服务暖人心。自2019年起系统构建“微笑服务”体系，围绕服务态度、流程、品牌三大维度全面提升患者体验。在服务态度方面，倡导“把病人当家人”，并开展“护理服务态度零投诉年”活动，营造温馨亲切的就医氛围。在服务流程方面，围绕“门诊不久等、住院不等床、检查不过夜、最多跑一次”目标，着力破解患者“无效等待、无序流动”难题，新设病友服务中心、一站式服务中心与老年患者服务站，预住院患者平均候床时间降至12.12小时。在服务品牌方面，通过持续评选“微笑服务之星”、“建设老年友善机构”、打造志愿服务品牌，并将服务延伸至住院准备、陪护管理及特殊人群“一对一”全程引导。“免陪照护”服务已覆盖17个病区，医护及家属满意度均超90%，“微笑服务”已成为医院一张有温度、可感知的名片。

公益力行显担当。在重大突发事件与公共卫生考验面前勇担重任，高效完成了包括“3·22”客车自燃事故等10余起突发事件伤员救治，多次实现“零死亡”的救治奇迹；在新冠疫情期间，全面接管全市定点救治医院并驰援全国多地。多次援外和“组团式”援藏工作获国家卫健委高度肯定；对口支援和区域协作中，创新推进“联合病房”等模式。持续开展的“向日葵”白血病救助（已惠及410名儿童）等品牌项目深入人心，并争取240余万元资金积极支持“生育关怀·好孕相伴”等公益计划，为众多家庭送去了欢乐和幸福。坚决执行国家集采政策，2025年通过招标谈判推动1357个耗材试剂价格下降，最高降幅达93.77%。大力推进检验检查结果互认，实现群众看病少跑腿、少排队，让数据多跑路、患者少跑腿，群众就医获得感显著增强。

踏上荆棘，方见繁花。回首这些年的非凡历程，常德市第一人民医院今日的成就，根植于省委省政府、市委市政府的坚强领导，得益于各级主管部门特别是省市卫健、医保部门的鼎力支持。面对发展困境，医院迎难而上、砥砺奋进，以美好愿景凝聚共识，以党建引领弘扬正气，以绩效考核统揽全局，以学科建设固本强基，以深化改革创新管理，以突破瓶颈实现持续发展，以医者担当诠释初心，书写了百年老院转型蝶变的壮丽篇章。展望未来，医院将继续坚定不移地贯彻上级决策部署，锚定“区域中心、省内领先、全国百强、行业标杆”目标，在区域卫生事业发展上扛牢主责、挺膺担当，全力将医院打造成为全省医疗卫生领域一张闪亮的“常德名片”，为健康中国、健康湖南建设贡献常德力量与一医智慧。



▲在常德河街开
展 我为群众送健康
大型义诊。

◀实施高难度巨
大肝脏肿瘤切除手
术。

(本版图片均由常
德一医党委宣传部提
供)

敬佑生命，筑牢区域医疗高地

医院聚焦提升核心医疗能力，通过引育高端人才、强化学科建设、攻克关键技术，核心竞争力与区域引领力显著增强。

人才队伍整体跃升。医院将筑牢区域医疗高地的根本锚定在人才这一核心战略资源上，坚持引育并重实施“人才强院”战略。大幅提高人才引进门槛，重点瞄准“双一流”高校毕业生，并对优秀博士给予50~100万元的引进费，近六年共引进及培养硕博士503人，其中博士27人，数量超前十年总和。与此同时，医院深化内部培育，实施“百名专家读博士”工程，与暨南大学等高校合作培养，使全院人才结构实现整体跃升，目前拥有博士及博士后36人、硕士889人、高级职称专家671人、硕博导师106人，并实现省级青年骨干人才“零的突破”。

近年来累计选派620余人次赴美国梅奥诊所、北京协和医院等国内外顶级医疗机构进修，柔性引进16位省内外知名专家，持续拓展人力资源视野。围绕“团队每位成员都要强”目标，构建梯队化的人才培养体系，一支高素质人才队伍成为高质量发展的重要支撑。

学科建设实现突破。专门成立学科建设办公室，集中资源打造学科引擎，实现了从“省重点”到“国字号”的里程碑式跨越。目前，医院拥有4个“国字号”专科和15个省级临床重点专科或建设项目。其中神经外科国家临床重点专科建设项目1个，获中央和地方学科建设资金600万元；普通外科、神经内科、心血管内科国家临床重点专科培育项目3个；神经外科与普通外科学科群入选省首届医学学科建设项目(D类筑峰学科)，连续5年获每年每专科100万元专项支持。牵头组建湘北片区罕见病诊疗中心与常德市癌症防治中心，成为全省地市级首家发布肿瘤登记年报的医院。

确立以病种为中心的发展路径，着力打造以神经系统、消化系统、心血管和重症医学为代表的学科高地，不断提升解决复杂临床问题能力，区域服务辐射力持续增强。

诊疗能力大幅提升。实施“外科手术能力建设创新工程”，在急危重症与高难度技术领域实现突破。



志愿者热心陪伴老年人看诊。

代表重症救治顶尖水平的ECMO技术例数持续增长，累计开展118例，成功率稳定在55%以上，保持全省领先。年引进新技术新项目超百项，其中二尖瓣“瓣中瓣”植入术、经心尖主

动脉瓣植入术、完全腔镜下胰体尾脾切除术、“神经调控+周围神经”手术治疗脑卒中后偏瘫等达全省先进水平，是省内少数能常规开展肾移植、异基因造血干细胞移植、主动脉夹层、脑血运重建、尿道狭窄修复重建等高难度手术的地市级医院之一。第三代试管婴儿技术获批运行，实现从解决生育到优生保障的跨越。同时将医疗质量与安全视作生命线，通过常态化查房、“医疗安全百日行”和优质护理服务等专项活动，构建完善的质量安全管理体系。

科研教学加速推进。建成科培综合楼、人才公寓楼、智慧停车楼及科研教学中心、技能培训中心组成的现代化科教片区。其中，5000平方米的技能培训中心集成五大教学平台，年开展培训与考核1870余场次、覆盖8.04万人次，成为青年医生成长的孵化平台；1100平方米的中心实验室已启用，配备基因测序仪、流式细胞仪等先进设备，聚焦神经损伤修复、肿瘤靶向治疗等六大方向，着力构建“从实验室到临床”转化平台。设立“展翅计划”专项基金，新设“科研门诊”，为科研攻关精准“把脉”。生物样本库与临床科研数据库为开展研究提供了重要支撑。与中南大学、深圳理工大学、中山大学附属第一医院、武汉协和医院、湖南文理学院等机构深化合作，AI数字病理、CAR-T治疗、合成生物等前沿项目加速发展。

近五年获批国家自然科学基金项目3项，在全国市州级医院尚属少见；省自然科学基金立项逐年大幅上升，近三年累计190项，居全省市州医院首位；年发表SCI论文近200篇，并在国际顶刊《Cell》发表论著。作为国家住培基地，结业首考通过率达99.1%，教学成效显著。

区域引领持续增强。经过系统性重塑，区域

医者仁心，彰显百年老院情怀